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Кушко Оксана  
(Науковий керівник − Адах Н. А., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

АВТОРСЬКІ ЛЕКСИЧНІ НОВОТВОРИ  
ПОЕТІВ ВОЛИНІ  

 
У статті проаналізовано лексико-семантичну характеристику авторських лексичних новотворів сучасних 

волинських поетів, з’ясовано словотвірні особливості досліджуваних оказіоналізмів.  

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, оказіональне слово, лексична інновація, індивідуально-авторський 

новотвір. 

 

В статье проанализирована лексико-семантическая характеристика авторских лексических новообразований 

современных волынских поэтов, выяснены словообразовательные особенности исследуемых окказионализмов.  

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование, окказиональное слово, лексическая инновация, 

индивидуально-авторское новообразование. 

 

The article presents the lexical-semantic description of lexical author formation modern Volyn’s poets which is founded on 

derivative features of occasionalism.  

Key words: author lexical formation, occasional word, lexical innovation, individual and author formation. 

 

Поетичне мовлення характеризується функціонуванням у ньому великої кількості 

різноманітних інновацій, зокрема, авторських лексичних новотворів (далі – АЛН). Вдало створена 

майстром художнього слова номінація здатна якнайточніше відбити не лише власне світобачення 

автора, а й образно відтворити особливості національного світовідчуття, заповнити у конкретній 

мовленнєвій ситуації певну мовно-естетичну нішу.  

Лексичні інновації українських письменників досліджували І. Білодід, В. Русанівський, 

Г. Колесник, Г. Вокальчук, Ж. Колоїз, Н. Сологуб, О. Жижома, Г. Сюта, В. Герман, І. Олійник,          

Л. Пашко, Т. Юрченко, Н. Адах, Н. Гаврилюк та ін. 

Особливої уваги дослідників заслуговує вивчення індивідуального стилю Віктора Вербича, 

Клави Корецької та Вікторії Литвак, що активно працюють у сфері оказіональної номінації.  

Мета статті – проаналізувати авторські лексичні новотвори поетів Волині з лексико-

семантичного та словотвірного поглядів. 

Частиномовний розподіл авторських новотворів В. Вербича, В. Литвак та К. Корецької 

збігається із загальною тенденцією розподілу за частиномовними класами узуальних одиниць: 

іменник складає 44% від усієї кількості новотворів, прикметник – 24%, дієслово та його форми – 

20%, прислівник – 11%, займенник − 1%, що є характерним для авторських новотворів в українській 

поезії ХХ – поч.  ХХІ століття. 

У поетичному мовленні взагалі, й у словотворчості сучасних поетів Волині зокрема, широко 

представлені абстрактні іменники, які позначають абстраговані, узагальнені й представлені мовою у 

вигляді предметів ознаки, властивості, дії, процеси, безпосередньо пов'язані з існуванням конкретних, 

матеріальних об’єктів [2, с. 325]. Окрім абстрактних іменників, у поетичному лексиконі широко 

представлені оказіональні одиниці, що належать до лексико-граматичного розряду конкретних іменників 

і позначають дискретні предмети, тобто речі, факти, явища, які підлягають рахункові [3, с. 32]. 

Серед оказіональних іменників у творчому доробку поетів Волині виокремлюються такі 

лексико-семантичні групи новотворів: 

1. Назви фізичного стану особи: життєсон, сносмерть, життєсмерть (В. Вербич). 

2. Назви внутрішніх властивостей об’єкта: дитинність, мовчазність, любов-ненависть (В. Вербич), 

медузність (В. Литвак). 

3. Назви істот: березолюди, блукалець, дівчина-сонце (В. Вербич), клоненя (К. Корецька), 

їжакокіт (В. Литвак).  

4. Назви частин тіла: дощовії , листоволосся (В. Литвак). 

5. Назви рослин і їх частин: жовтозілля (К. Корецька), метеликолистки, серцелисточки (В. Вербич). 

6. Назви явищ природи: туманодим, місяцелико, сонцевода,  дощесніг, снігодощ, вітродощ (В. Вербич). 

7. Назви відрізків часу та простору: часоплин, доброприкродень, новоліття, сучасся (В. Вербич), 

вчорашність, сьогодність, каблучкопростір (В. Литвак). 

У поетичному словнику К. Корецької, В. Вербича і В. Литвак оказіональні прикметники 

формують вагомий щодо кількості клас із різноаспектними значеннєвими характеристиками. У 

лексиконі досліджуваних поетів домінують складні й складені прикметникові АЛН. За значенням 

© Кушко Оксана, 2014 
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стрижневого компонента переважають номінації, у семантичній структурі яких виділяються семи:    

а) ’ознаки частин тіла / організму істоти’: осінньоокі (дівчата) (В. Вербич), безбородий (ангел)             

 (К. Корецька); б) ’колір / відтінок кольору’: сліпучесніжне (волосся), зеленобарвний 

(потяг) (В. Вербич), білосільна (посмішка) (В. Литвак); в) ’емоція / психічний стан денотата’: убивчо-

безбережна (брехня) (В. Вербич); г) ’ознаки стану істоти / предмета’: кришталевоквітна (мрія), 

радісно-сумна (тиша), сонячно-зоряна (вічність) (В. Вербич). 

Спираючись на багаті можливості українського словотворення, волинські поети активно 

конструюють індивідуально-авторські дієслова. Майже кожен новотвір-дієслово відтворює певну 

картину-образ, ефектно поєднуючи в слові «очевидне-неймовірне» і викликаючи цим незвичним 

«зіткненням» відповідну гаму почуттів у читача [4, с. 100]. 

Серед усього корпусу оказіональних дієслів у поетичному словнику поетів Волині можна 

умовно виділити лексико-семантичні групи одиниць зі значенням: 

1. «набувати певної характеристики за природними явищами, предметами»– завесніти, зосінніти, 

небесніти (В. Вербич), пустелитися, осеніти (В. Литвак); 

2. «набувати певної характеристики за зовнішнім виглядом» –  вивищуватись, ошкіритися, 

розкрилитися (К. Корецька); 

3. «набувати певної внутрішньої характеристики» – подивовуватись, знелюднітись (В. Вербич), 

дощеволіти (В. Литвак), увірувати, німувати (К. Корецька); 

4. «виконання конкретної фізичної дії» – заблукатися (В. Вербич), уочевиднювати, 

переполовинити (К. Корецька), зацьвяшити, плямкотіти, переступати-наступати, 

розплутати-прочитати, ходити-плакати-бачити (В. Литвак). 

У словнику АЛН волинських поетів найменше представлений лексико-граматичний клас 

прислівників. Репрезентативними в поетичному мовленні поетів є означальні прислівники, які 

виражають значення якісної характеристики дії, стану, і прислівники способу дії. Фактичний 

матеріал дає змогу серед атрибутивних прислівників виділити номінації способу дії наступних 

ЛСГ: 

1. прислівники, що виражають стан людини: самотинно, старечо-вбого, дитинно-старечо, 

натхненно-невтомно (В. Вербич); 

2. прислівники, що позначають стан навколишнього середовища, відносно до явищ природи:  

іскрозірно, інеєтуманно (В. Вербич); 

3. прислівники, що позначають стан навколишнього середовища, відносно до певного кольору: 

несиньо, апельсинно, пересиньо (В. Литвак). 

Поетичний словотвір відрізняється від загальнолітературного більш вільним оперуванням 

словотвірними засобами мови, що виявляється у навмисному порушенні словотвірних норм 

загальнолітературної мови. «Кожне таке порушення – це творче переосмислення існуючих 

словотвірних законів мови, переосмислення, коли заново комбінуються наявні в мові морфеми і 

створюються новi слова. При цьому будь-який індивідуально-авторський новотвір виникає на базі 

існуючих словотвірних типів. Поява кожного оказіоналізму пов’язана із тим чи іншим використанням 

можливостей словотвірної системи мови» [5, с. 23].  

Найактивніше сучасні поети Волині створюють лексичні інновації різних частин мови такими 

способами: основоскладання (37%); юкстапозиція (25%); суфіксація, у тому числі й нульова (17%); 

префіксація (14%); префіксально-суфіксальний спосіб (7%). 

У сучасній волинській поетиці найбільше оказіоналізмів утворено за допомогою 

основоскладання. Серед таких новотворів переважають іменники: світлотінь, серцелисточки         

(В. Вербич), хитросплетіння (К. Корецька), листоволосся (В. Литвак) та ін.  

Продуктивним способом творення лексичних інновацій є також словоскладання. Найбільше за 

допомогою цього способу утворювались прикметники та іменники, напр.: алебастрово-білий           

(К. Корецька), усміхнено-печальний, втомлено-викличний, блукалець-місяць, голуб-вістун (В. Вербич), 

скляночка-душа (В. Литвак) та ін. Також способом юкстапозиції утворювались прислівники, напр.: 

лелечо-журавлино, старечо-вбого (В.  Вербич).  

Значна кількість досліджених лексичних інновацій утворена суфіксальним способом. При 

творенні іменників значну активність виявляє суфікс -ість, напр.: вчорашність, сіролапість 

(В. Литвак). Дієслова найчастіше творяться з допомогою суфікса -і-, напр.: журавліти, небесніти    

(В. Вербич).  

Префіксальним способом утворено значно менше інновацій. В іменниковому словотворі 

переважають такі префікси, як: від-: (відсвіти (В. Вербич)), за-: замрія (В. Вербич)), ви-: (виляск 

(К. Корецька)).  
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Префіксально-суфіксальним способом утворені переважно дієслова та дієприкметники: 

подивовуватись, овеснювати, обезшторений (В.Вербич), прохромлений (К. Корецька), залюднений 

(В. Литвак).  

Отже, у словотворчій практиці волинських митців слова найбільше індивідуальних інновацій 

представлено серед іменників, менше – прикметників та дієслів, найменше – прислівників. 

Оказіоналізми створено переважно за допомогою осново- та словоскладання. 

Авторські лексичні новотвори займають одне з ключових місць у поетичному мовлення і часто 

створюються волинськими поетами, словотворчість яких все ще потребує всебічного вивчення і 

критичного осмислення у словотворчих та лексикографічних аспектах. 
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